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1  

 

 

I

asal
eksen •O

f1
f2

• • • • • • • •• xxxxx x xx x

 Her aralığa x diyelim.

     
f
2

3 1  = 3x

        f1 = 2x  olur.

 Çukur aynanın odak uzaklığı,

     f2 = 2x  olur.

 Buna göre, f1 = f2 dir.

2   

asal
eksen O

T• • ••

f1 f2

• xxxx

 Her aralığa  x dersek

       f1 = x ,     f2 = 2x olur.

 Buna göre, f2 > f1 dir.

3  

asal
eksen•

f1 f2

d

•
d 2d

I

••

 Merceğin odak uzaklığı; 

  
f d d

f d
f d

1 1
2
1

1
2
3

3
2

– – –
2

2
2&

=

= =

 Aynanın odak uzaklığı; 

  f d d

f d
f d

1
3
1 1

1
3
2

2
3

– –

– –

1

1
1&

=

= =

 Buna göre; f1 > f2 dir.

4  

asal
eksen

O1 O2

f1 f2

I

xxxxxx

 Her aralığa x dersek,

      
2f x=

f x f x
2
3 2

3
4

1 1

2

&= =

.olur

 Buna göre, f2 > f1 dir.
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•x x

x x x x
x

 Her aralığa x diyelim.
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f x x
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f x
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 Buna göre, f1 > f2 dir.
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f1 f2

asal
eksenO2O1

I

•• •• ••x x x x x

 Her aralığa x diyelim. İnce kenarlı merceğin odak 
uzaklığı,

  3f1 = 2x ⇒ f1 = x
3
2   olur.

 Kalın kenarlı merceğin odak uzaklığı,

    f2 = 2x  olur.

 Buna göre, f2 > f1 dir.

3.
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•• • • ••

.

x x x x x x

 Her aralığa x diyelim. İnce kenarlı merceğin odak 
uzaklığı,

  
2
3  f1 = 2x ⇒ f1 = x

3
4  olur.

 Kalın kenarlı merceğin odak uzaklığı,

      f2 = 2x  olur.

 Buna göre, f2 > f1 dir.
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••••
I

f1 f2

T
asal
eksen

f3

• •• •x x
x x

x x x

 Her aralığa x diyelim.

    f1 = 2x

  2f2 = 3x ⇒ f2 = x
2
3

    f3 = 2x

 Buna göre, f1 = f3 > f2  olur.

9  

   

x x x

asal
eksen

I
O1 O2

f1 f2 f3

T

 Her aralığa x diyelim.
      f1 = x
      f2 = 2x
 2f3 = 3x

 f3 = .x olur
2
3

 Buna göre; f2 > f3 > f1  olur.

10  

 

asal
eksen •• • • • • • •

O1 O2 O3

f1 f2 f3

••
x x x x x x x x x

 Her aralığa x diyelim.

  f1 = 2x

  f2 = 4x

  
2
3  f3 = 3x ⇒ f3 = 2x  olur.

 Buna göre, f2 > f1 = f3  olur.
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1. a) 

30cm

60cm

K

L

 K ışınının uzantısı asal ekseni kestiğinden, 
Dc= –30cm alınarak, Dg bulunur.

  
1
f

= 1
Dc

+ 1
Dg

1
60

= –
1
30

+
1

Dg

1
Dg

=
1

60
+

1
30

1
Dg

= 1
20

Dg = 20 cm    olur .

 Dg (+) çık tı ğın dan ışın

Dg=20cm

K  
kı rıl dık tan son ra, 
ken di si asal ek se ni 
ke ser.

b) L ışınının kendisi asal ekseni kestiğinden, 
Dc = 90cm alınarak, Dg bulunur.

       1
f

=
1

Dc

+
1

Dg

1
60

=
1

90
+

1
Dg

1
Dg

=
1

60
–

1
90

1
Dg

= 1
180

Dg = 180 cm   olur.

Dc=90cm

L

Dg=180cm

 Dg (+) çıktığından ışın kırıldıktan sonra, kendisi 
asal ekseni keser.

2. a) 

20cm
K

10cm

 K ışınının kestiği noktada cisim, uzantısının kes-
tiği noktada görüntüsünün olduğu düşünülerek, 
Dc = 20 cm, Dg = – 30 cm alındığında,

      

.

f D D

f

f

f cm bulunur

1 1 1

1
20
1

30
1

1
60
1

60

–

c g
= +

=

=

=

 b) 

Dc=80cm

L

Dg=240cm

 L ışı nı nın kes ti ği nok ta da ci sim, uzan tı sı nın kes-
ti ği nok ta da gö rün tü nün ol du ğu dü şü nü le rek,  
Dc = 80 cm,  f = 60 cm  alın dı ğın da, 

  
1
f

= 1
Dc

+ 1
Dg

1
60

=
1

80
+

1
Dg

1
Dg

=
1

60
–

1
80

1
Dg

= 1
240

Dg = 240 cm

 olur. Dg (+) çıktığından ışın kırıldıktan sonra, ken-
disi asal ekseni keser.

ALIŞTIRMALARALIŞTIRMALAR 2 MERCEKLERÇÖZÜMLER
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3.  

Dg=40cm

Dc=60cm

K

Hc= 6cm

K›

2F F

Hg

 a) Gö rün tü sü  ters ol du ğu na gö re, in ce ke nar lı 
mer cek tir. Mer ce ğin odak uzak lı ğı,

   

.

f D D

f

f
f cm bulunur

1 1 1

1
60
1

40
1

1
120
5 24

c g

&

= +

= +

= =

 b) Görüntünün boyu,

   

.

H
H

D
D

H

H cm bulunur

6
40
60

4

g

c

g

c

g

g

=

=

=

4. 

      

Sc

Dc

4h

2F F

f

Dg=80cm

h

A

B
B›

A›

 a) Cismin aynaya olan uzaklığı,

       

.

H
H

D
D

h
h D

D cm bulunur

4 80

20

g

c

g

c

c

c

=

=

=

  Merceğin odak uzaklığı,

       

.

f D D

f

f

f cm olur

1 1 1

1
20
1

80
1

1
80
5

16

c g
= +

= +

=

=

 b) Cismin odağa olan uzaklığı,
  Sc = Dc – f
  = 20 – 16
  = 4 cm   bulunur.

5.  

K L

20cm 30cm

 a) Işının asal ekseni kestiği noktada cisim varmış 
gibi düşünürsek, K ışını için Dc = 50 cm olur. Işın 
mercekte kırıldıktan sonra uzantısının asal ekseni 
kestiği noktada görüntü varmış gibi düşünürsek,

  
–

1
f

=
1

Dc
+

1
Dg

– 1
20

= 1
50

+ 1
Dg

1
Dg

= – 1
20

– 1
50

1
Dg

= –
7

100

Dg = –
100
7

 cm  olur.

 b) L ışını için,

  
– 1

f
= 1

Dc

+ 1
Dg

–
1

20
=

1
30

+
1

Dg

1
Dg

= –
1

20
–

1
30

1
Dg

= – 5
60

Dg = –12 cm  bulunur.

6. a) 

Dc=5cm

K

Dg=10cm

 K ışınının uzantısının aynaya olan uzaklığı 5 cm 
olduğundan Dc = –5 cm olur. Kırılan ışının asal 
ekseni kestiği nokta,

  
– 1

f
= 1

Dc

+ 1
Dg

–
1

10
= –

1
5

+
1

Dg

1
Dg

= –
1

10
+

1
5

1
Dg

= 1
10

Dg = 10 cm

olur. Dg (+) çıktığından ışının kendisi asal ekseni keser.
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 b) 

L

Dc=–30cmDg=–15 cm

 L ışınının uzantısı aynayı kestiğinden, Dc= –30 cm 
alınır. Dg uzaklığı,

  

f D D

D

D

D

D cm

1 1 1

10
1

30
1 1

1
10
1

30
1

1
15
1

15

–

– –

–

–

–

c g

g

g

g

g

= +

= +

= +

=

=

 olur. Dg (–) çıktığından kırılan ışının uzantısı asal 
ekseni keser.

7. 

 

K
K›

M

Dg=20cm

Dc=30cm

6cm Hg

asal
eksen

 a) Merceğin odak uzaklığı,

       

.

f D D

f

f

f cm olur

1 1 1

1
30
1

20
1

1
0
1

60

6

–

– –

– –

c g
= +

=

=

=

 b) Görüntünün boyu,

       

.

H
H

D
D

H

H cm bulunur

6
20
30

4

g

c

g

c

g

g

=

=

=

8.

 

K
K›

Dg

Dc=60cm

3h
h

asal
eksen

  
H

H

D

D

D

D cm

3
1

60

20

c

g

c

g

g

g

=

=

=

      

.

f D D

f

f

f cm olur

1 1 1

1
60
1

20
1

1
60
2

30

–

–

–

–

c g
=

=

=

=

9. Şe kil-I de mer ce ğin odak uzak lı ğı,

  1
f

= (
nm

no
–1).(1

r
+ 1

r
)

1
f

= (
nm
no

–1). 2
r

 Şe kil-II de mer ce ğin odak uzak lı ğı,

  1
f

= (
nm

no
–1).(1

r
+ 1)›

1
f

= (
nm
no

–1).1
r›

  ve  eşit lik le ri ta raf ta ra fa oran la nır sa,

  .

.

.

f

f

n
n

r

n
n

r

f
f f f olur

1

1

1 1

1 2

2 2

–

–

o

m

o

m

›

›
›

&

=

= =

d

d

n

n

10. G1 göz lem ci si çu kur

r=20cm

Gf G2

nm= 3––2
yüzey gö re ce ğin den
r1 = – 20 cm, G2 göz lem-
ci si düz yü zey gö re ce-
ğin den r2 = ∞ alı na rak 
iş lem ya pı lır.

 a) n1 = 1 iken odak uzak lı ğı,

  

.

.

.

.

f n
n

r r

f

f

f
f cm olur

1 1 1 1

1
1
2
3

1
20
1 1

1
2
1

20
1 0

1
40
1 40

–

– –

–

– –

o

m

1 1 2

1

1

1
1&

3

= +

= +

= +

= =

d d

f
c

c

n n

p
m

m

 f1 (–) çık tı ğın dan ka lın ke nar lı mer cek özel li ği gös te rir.
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 b) n2 = 4/3 iken mer ce ğin odak uzak lı ğı,

        
.

.

.

.

.

f n
n

r r

f

f

f

f

f cm olur

1 1 1 1

1

3
4
2
3

1
20
1 1

1
8
9 1

20
1

1
8
1

20
1

1
160
1

160

–

– –

– –

–

–

–

o

m

2 1 2

2

2

2

2

2

3

= +

= +

=

=

=

=

J

L

K
K
KK

d d

c

c c

c

N

P

O
O
OO

n n

m

m m

m

 f2 (–) çık tı ğın dan ka lın ke nar lı mer cek özel li ği gös-
te rir.

 c) n3 = 2 iken mer ce ğin odak uzak lı ğı,

        

.

.

.

.

.

f n
n

r r

f

f

f

f cm olur

1 1 1 1

1
2
2
3

1
20
1 1

1
4
3 1

20
1

1
4
1

20
1

80

–

– –

– –

– –

o

m

3 1 2

3

3

3

3

3

= +

= +

=

=

=

d d

f
c

c c

cc

n n

p
m

m m

mm

 f3 (+) çık tı ğın dan in ce ke nar lı mer cek özel li ği gös-
te rir.

11.    

çukurçukur

nm=4r 2
=30cm

O1O2

r
1 =20cm

asal
eksen

 a) n1 = 3 iken mer ce ğin odak uzak lı ğı,

        

.

.

.

.

f n
n

f

f

f

f cm olur

r r
1 1

1
3
4 1

1
3
1

12
1

1
36
1

36

1 1

20
1

30
1

–

–

–

–

–

– –

o

m

1

1

1

1

1

1 2
=

=

=

=

=

+d d

c c

c

n n

m m

m

 f1 (–) çık tı ğın dan ka lın ke nar lı mer cek özel li ği gös-
te rir.

 b) n2 = 4 iken mer ce ğin odak uzak lı ğı,

       

.

.

.

f n
n

r r

f

f olur

1 1 1 1

1
4
4 1

20
1

30
1

0

–

– – –

o

m

2 1 2

2

2

= +

=

=

d d

c c

n n

m m

  olur. Mer cek özel li ği gö ster mez.

 c) n3 = 5 iken mer ce ğin odak uzak lı ğı,

       
.

.

.

.

f n
n

r r

f

f

f

f cm olur

1 1 1 1

1
5
4 1

20
1

30
1

1
5
1

12
1

1
60
1

60

–

– – –

– –

o

m

2 1 2

2

3

3

3

= +

=

=

=

=

d d

c c

c c

n n

m m

m m

 f3 (+) çık tı ğın dan in ce ke nar lı mer cek özel li ği gös-
te rir.
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12. a) Göz lü ğün nu ma ra sı (+) ise in ce ke nar lı, (–) ise 
ka lın ke nar lı mer cek özel li ği gös te rir. Göz lü ğün 
nu ma ra sı +4 ol du ğun dan in ce ke nar lı mer cek-
tir.

 b) Ya kın sa ma, bir mer ce ğin odak uzak lı ğı nın met-
re cin sin den ter si ne de nir. Doğ ru dan göz lük 
nu ma ra sı dır. Bi rim 

m
1  = di yop tri dir.

  Odak uzak lı ğı,

        

, .

Y
f

f
f m cm olur

1

4 1 0 25 25&

=

= = =

13.   X Y Z

fiekil-I fiekil-II

fX=20cm fY=30cm fsis

 a) X mer ce ği nin ya kın sa ma sı,

      

,
Y

f m
diyoptri1

0 2
1 5X

X
= = =

  Y mer ce ği nin ya kın sa ma sı,

      

,
.Y

f
diyoptri olur1

0 3
1

3
10– –Y

Y
= = =

 

  Z mer ce ği nin ya kın sa ma sı

      

5

.

Y Y Y

diyoptri olur

3
10

3
5

–

Z X Y= +

=

=

 b) Z mer ce ği nin odak uzak lı ğı,

      

Y =
1
f

f =
1
Y

=
1
5
3

=
3
5

=
300
5

 cm

= 60 cm

m

 bu lu nur.

14. Mer ce ğin ha va or ta mın da odak uzak lı ğı 20 cm 
ol du ğu na gö re,

  

.

.

.

f n
n

r r

r r

r r

r r
olur

1 1

20
1

1
2
3

1

20
1

2
1 1 1

1 1

1 1

1 1
10
1

–

–

o

m

1 2

1 2

1 2

1 2
&

=

=

= +

+

+

+ =

d d

f
d

d

n n

p
n

n

 a) n
3
4

1 =  or ta mın da odak uzak lı ğı,

        

.

.

.

.
10

.

f n
n

f

f

f

f cm olur

r r
1 1

1 2
3

1

1
8
9 1

1
8
1

10
1

80

1 1

3
4

1

10
1

–

–

–

o

m

1

1

1

1

1

1 2
=

=

=

=

=

+

J

L

K
K
KK

d d

c

N

P

O
O
OO

n n

m

 b) n2 = 2 or ta mın da odak uzak lı ğı,

        
.

.

.

.

f n
n

r r

f

f

f cm olur

1 1 1 1

1
2
2
3

1
10
1

1
4
1

10
1

40

–

–

–

–

o

m

2 1 2

2

2

2

= +

=

=

=

d d

f

c

n n

p

m

15. Mer ce ğin odak uzak lı ğı, kır mı zı ışın lar için 20 cm 
ise,

    

.

.

.

f n
n

r r

r r

r r

r r
olur

1 1

20
1

1
2 1

20
1 1 1 1

1 1

1 1

1 1
20
1

–

–

o

m

1 2

1 2

1 2

1 2
&

=

=

= +

+

+

+ =

d d

c d

d

n n

m n

n
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 a) Ye şil ışın lar için odak uzak lı ğı,

     

2.

.

.

.

f n
n

f

f

f

f cm bulunur

r r
1 1

1
1
3 1

1
20
1

1
10
1

10

1 1

20
1

–

–

o

m

1 2
=

=

=

=

=

+d d

c

n n

m

 b) Ma vi ışın lar için odak uzak lı ğı,

     

3.

.

.

.

f n
n

f

f

f cm bulunur

r r
1 1

1
1
4 1

1
20
1

3
20

1 1

20
1

–

–

o

m

1 2
=

=

=

=

+d d

c

n n

m

16. a) Yağ mur yağarken, gök kuşağının oluşması, 
ışığın, su damlalarında kırılmasının bir sonu-
cudur. Yağ mur dam la sı nı, eğ ri lik ya rı ça pı bir-
bi ri ne eşit in ce ke nar lı mer cek ola rak dü şe-
ne bi li riz. Yağmur damlasının kırılma indi-

si 
3
4  olduğundan mer ce ğin odak uzak lı ğı,

  

.

.

.

f n
n

R R

R R

R

R
R mm olur

1 1 1 1

3
1

1
3
4

1 1 1

3
1

3
1 2

1 2 2

–

–

o

m

1 2

&

= +

= +

=

= =

d d

f
c

n n

p
m

    

 

b) 

R›

  Her bir yağ mur tanesinin ya rı ça pı R ise 8 ta ne 
yağ mur ta ne si nin bir le ştirilip ye ni bir yağ mur 
ta ne si oluş tu ru lur sa bu yağ mur ta ne si nin ya rı-
ça pı,

        
.

.

.

V V

R R

R R R R olur

8

8
3
4

3
4

8 2

3 3

3 3

›

›

› ›
&

r r

=

=

= =

  Bu yağ mur ta ne si mer cek gi bi dav ran dığın da 
odak uzak lı ğı,

        
.

.

.

.

.

f n
n

R R

f R R

f R

f R

f

f mm olur

1 1 1 1

1
1
3
4

1
2
1

2
1

1
3
1 1

3

3 2

6

–

–

o

m

1 2
= +

= +

=

=

=

=

d d

f
c

n n

p
m
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1. 

asal
eksen• • • •

O X Y Z T
•

I

x x x x

 Her ara lı ğa x di ye lim. Gelen ışının uzantısı asal 
ekseni kestiğinden Dc = –4x alınır. Bu durumda,

  Dc = –4x,   Dg = x

 olduğundan odak uzaklığı,

      

.

D D

f x x

f x

f x olur

1
1 1 1

1
4
1 1

1
4
3

3
4

–

c g
= +

= +

=

=

         

 Bu na gö re, in ce ke nar lı mer ce ğin odak nok ta sı
X-Y ara sın da dır.

CE VAP A

2. 

asal
eksen

I1

•O

I2

I3

f

Y

• F
F

X

•

I›1

I›
2

I›
3

 Ι1 ve Ι2 ışık ışınları Y düzlem aynasından yansır.

CEVAP B

3. 

asal
eksen • •

O F
•
F

•
2F

A

B
2F

•

4

 AB cis mi nin in ce ke nar lı mer cek te ki gö rün tü sü 4 
nu ma ra lı gö rün tü dür.

CE VAP D

4. 

asal
eksen

S

A

B •• • • •
.

K L O R T

A›››

B›››

B›

A›

•
B››

A››

P
•

 Şe kil de  görüldüğü gibi, AB cisminin sistemdeki 
son görüntüsü L-P arasında oluşur.

CEVAP C

5. 

asal
eksen • TO•

I

f1 f2

•••••
x x x x x x

 Her aralığa x diyelim.

      3

3

2

.

f x

f x

f x

f
f

x
x olur

2
3

2
3

2
3

1

2

2

2

1

=

=

=

= =

CEVAP C

6. 

• • • •
K

X
OZ U T

f f f

• ••

f f

Y

K›

K››
K›››

f

 Şe kil de gö rül dü ğü gi bi, K ışık kay na ğı nın 
sistemdeki son gö rün tü sü X nok ta sın da olu şur.

CE VAP A

TESTTEST 1 MERCEKLERÇÖZÜMLER
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7.

 

asal
eksen

f1 f2

O T
I

• • • • •

d 2f2
3f1

••

 Şekilde görüldüğü gibi, ince kenarlı mercek ile 
tümsek ayna arasındaki d uzaklığı,

  d = 3f1 – 2f2  olur.

CEVAP D

8. 

      

asal
eksenO• • • •

.

I

•••

f

•• •
2F
•

F
F 2F 3F

 İnce kenarlı merceğe 1,5f den gelen ışın kırıldıktan 
sonra 3f den geçerek kırılır. Işın düzlem aynadan 
yansıdıktan sonra merceğe uzantısı –f den geçe-

cek şekilde geldiğinden kırıldıktan sonra f
2

 den 
geçerek kırılır.

CEVAP E

9.

 

asal
eksen • TO

I

f1 f2

••

d

•

2f1

2f2

 Şekilde görüldüğü gibi, mercekler arasındaki d 
uzaklığı, 

  d = 2f2 – 2f1
  d = 2(f2 – f1) olur.

CEVAP E

10.

 

asal
eksen O T

I

•
f f f f

ff

• • ••

 Mercek ve tümsek aynanın odak uzaklıkları eşit 
olduğundan ışın şekildeki yolu izleyerek sistemi 
terk eder.

CEVAP B
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1.

 

2f f

asal
eksen

K
•• O2O1

f

Kı
Kıı

5f

 Şekilde görüldüğü gibi, noktasal K ışıklı cisminin 
düzenekteki son görüntüsü kendisinden 5f kadar 
uzakta oluşur.

CEVAP D

2.

 

asal
eksenO1

n1

•

I

no

.
n2

O2
•

 İnce kenarlı, kalın kenarlı merceklerin ve saydam orta-
mın ışığı kırma indisleri n1, n2, no arasında n1 > no > n2 
ilişkisi vardır.

CEVAP A

3.
  

 

asal
eksen• •

f1=20cm f2=30cm

K

.
•

20cm 30cm10cm
•

K›

•
X

60cm

K››

 K  cis mi nin  tüm sek ay na da ki gö rün tü sü  Kı olur. 
Kı nün in ce ke nar lı mer cek te ki gö rün tü sü ise; 

  

.

D

D

D cm olur

30
1

60
1 1

30
1

60
1 1

60

–

g

g

g

= +

=

=

 Kı  cisminin görüntüsü  X  noktasında olur. K nin  X  
noktasındaki görüntüye olan uzaklığı ise; 

  30 + 60 = 90 cm  olur. 

CEVAP E

4. 

asal
eksen• • •

f/2

•

2f

I

f f2

O1 O2

f2

2f

 Ka lın ke nar lı mer ce ğin odak uzak lı ğı nın bü yük lü ğü,

  
.f f f f olur2

2 2
3–2 = =

CE VAP B

5.

 

asal
eksenO• •.

fiekil-II

asal
eksenO• •.

fiekil-I

•
K L

A

B•K L

A

B
F

 Şekil-I de:

 K noktası, merceğin odak noktasıdır.

 Şekil-II de:

  
.

f f f

f f
f f olur

1 1 1

1 2
2

sis

sis
sis&

= +

= =

 K noktası, sistemin 2F noktasıdır.

 Buna göre, AB ışıklı cisminin görüntüsü L nokta-
sında oluşur.

CEVAP A

6. 

 

asal
eksen O ••• YX Z T

f

•B•

A

.

Aı

• •Bıı

Aıı

Bı
3F 2F F

 Y noktası çukur aynanın odak noktasıdır.

 AıBı çukur ayna için cisim olacağından görüntüsü 
1,5 f de olur.

 Şekilde görüldüğü gibi, AB ışıklı cisminin çukur 
aynadaki görüntüsü X noktasında oluşur.

CEVAP A

TESTTEST 2 MERCEKLERÇÖZÜMLER
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7. I1 ışık ışının izlediği yol yanlış çizilmiştir.

 

asal
eksen

I1

1br

K M

 Şekil-I deki sistemin odak uzaklığı,

      
.

f f f

f
f br olur

1 1 1

1
1
1

1
1

2
1

sis

sis
sis

1 2

&

= +

= + =

 I1 ışık ışınının izlediği yol şekildeki gibidir.

 I2 ve I3 ışık ışınlarının izledikleri yollar doğru çizil-
miştir.

CEVAP D

8.

 
Dc

Hc Aı

Bı asal
eksenO• ••Fsis

Y1 Y2

Fsis

Hg

Dg

A

.
B

.

 Sistemin yakınsaması,
  Y = Y1 + Y2

  Y = –5 + 3
  Y = –2 diyoptri

 Sistemin odak uzaklığı,

  
2

Y
f

f

1

1–

sis

sis

=

=

  fsis = –0,5 m = –50 cm olur.

 Görüntünün sisteme olan uzaklığı,

 

  

.

H

H

D

D

D

D

D
D

olur

3
1

3

c

g

c

g

c

g

g
c

=

=

=

 Cismin sisteme olan uzaklığı,

  

.

f D D

D D

D
D cm olur

1 1 1

50
1 1 3

50
1 2

100

– –

– –

– –

c g

c c

c

c

=

=

=

=
CEVAP B

9.

 

Dg=4Dc

F

K

2FF

Kı

100cm

Dc

h

4h

2F

      
H

H

D

D

D
D

1
4 100 –
c

g

c

g

c

c

=

=

 4Dc = 100 – Dc

 5Dc = 100

 Dc = 20 cm

 Dg = 80 cm

 Merceğin odak uzaklığı,

        

.

f D D

f

f
f cm olur

1 1 1

1
20
1

80
1

1
80
5 16

c g

&

= +

= +

= =

CEVAP E

10.

 

asal
eksen

I1

K L

asal
eksen

I2
K

L

fiekil-I

fiekil-II

2

 K merceğinin odak uzaklığı,  fK = 2 br,
 L merceğinin odak uzaklığı,  fL = 1 br olur.
 Sistemin odak uzaklığı,

  

.

f f f

f

f
f br olur

1 1 1

1
2
1

1
1

1
2
1

2

–

–

–

–

sis K L

sis

sis

sis

=

=

=

=

 Buna göre, I2 ışık ışını 2 yolunu izler.
CEVAP B
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11. Y = –2,5 diyoptri

  f = ?

 Gözlük camının odak uzaklığı,

  Y = 
f
1  

  –2,5 = 
f
1  

  f = –0,4 m

  f = – 40 cm olur.

CEVAP C

12. 

asal
eksen O

•

Dc=60cm

f f

F F
• •

Dg

A

B

A›

B›

     
H

H

D

D

D

4
1

60

c

g

c

g

g

=

=

 Dg = 15 cm olur. Merceğin odak uzaklığı;

      

.

f D D

f

f

f cm olur

1 1 1

1
60
1

15
1

1
60
3

20

–

–

–

–

c g
=

=

=

=

CEVAP C


